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Absolutismul maghiar.
Pasul, ce l’au întreprins Românii 

bisericei ortodocse din Transilvania şi 
Ungaria, pentru a’şi salva ce au ei 
mai scump, pare a fi avut o mare în- 
riurinţă asupra Maghiarilor. Nu nu
mai că ei au declarat pasul de „ne
patriotic“ şi „anticonstituţional,“ ci au 
aflat şi de bine a ne spune prin gra
iul deputatului dietal Bela Grünwald 
lucruri, cari pănă acum se ascundeau 
sub vălul pseudo-liberalismulnimaghiar.

Domnul Bela Grünwald a fost 
vice-comite al comitatului Sol şi ’şi a 
făcut în posiţia sa renume prin pro- 
cederea sa tiranică în contra Slova
cilor. Astăzi este el deputat în ca
mera Ungariei şi ca atare aparţine 
partidului guvernamental. Deşi numele 
seu n’are un sunet maghiar, totuşi Bela 
Grünwald întrunesce în sine însuşiri, 
cari îl face foarte apt a representa ma
ghiarismul cel mai desăvârşit şi cel 
mai curat. Desbaterea bugetului a dat 
acestui domn Grünwald prilej, a ţină 
o vorbire, care trebue să o calificăm 
de însemnată, — însemnată nu prin 
idei, ci prin sinceritatea, cu care a j 
descoperit dorinţele secrete ale nea
mului maghiar, ce trece în Europa de 
un popor liberal.

în doue lucruri culminează vor
birea despotului Slovacilor: că poli
tica ungurească este prea puţin ma
ghiară şi că statul unguresc nu este 
maghiar destul. Maghiarii nu pot a- 
duce la valoare nici nisuinţele lor po
litice în afară, nici tendinţele lor de 
maghiarisare în lăuntru, fiindcă con
stituţia ţărei şi autonomia municipiilor 
nu sünt potrivite pentru scopul sta
tului unguresc. Autonomia municipii
lor este o bastiune pentru naţionali
tăţile Ungariei de unde ele lucră în 
potriva ideei statului şi parlamentul 
— deşi astăzi numai o representanţă 
falsificată — nu poate realisa cu graba 
recerută idea conducătoare a politicei 
maghiare.

Privind din apropiere aceste ac-

siome, resultă, că Maghiarii au ajuns 
la convingerea, că nici pseudo-autono- 
mia de astăzi a municipiilor nici par
lamentul maghiar, în care nu sünt 
respresentaţi şase milioane de ne
maghiari nu mai sünt mijloace sufici- 
entente pentru realisarea scopului 
maghiarisărei, şi se ivesce nevoia unor 
înstituţiuni mai potrivite. Dacă se 
delătură autonomia municipiilor şi 
parlamentul ca mijloace stricăcioase 
ideii statului — atunci remâne absolu
tismul gol. Comitatele se prefac în 
departamente, cari se guvernează din 
Pesta prin rescripte, iar parlamentul 
trebuie substituit prin un guvern au
tocrat. Şi dl. Bela Grünwald ne spune 
că dorinţa după un absolutism maghiar 
este foarte populară în ţară.

Aşa dară am ajuns acolo, că po
porul maghiar liberal să chieme în- 
tr’ajutoriu absolutismul, numai ca să 
poată sili pe Români şi pe celelalte 
naţionalităţi ale patriei să vorbească 
unguresce ! Am ajuns acolo ca Ma
ghiarii să jertfească autonomia muni
cipiilor, să jertfească parlamentul şi 
libertatea lor, pentru a putea şterge in
dividualitatea popoaiălor, ce nu aparţin 
gintei maghiare!

Cât de drastic şi de probat ar 
pară şovinistilor maghiară acest mijloc, 
noue nu ne este teamă nici de apli
carea lui. Pentru noi Românii auto
nomia municipiilor este sinonimă cu 
departamentele guvernate prin re
scripte, şi parlamentul, unde nu sün
iem şi nu putem fi representaţi după 
cuviinţă, este sinonim cu guvernul 
absolutistic. Ce privesce individuali
tatea noastră ca popor, nu ne este 
teamă, că vom perde-o; nici dl Bela 
Grünwald nici absolutismul maghiar 
nu va face din noi Maghiari. Româ
nul ţine strîns la credinţa sa, la limba 
sa şi la obiceiurile moştenite dela 
străbunii sei, şi cum a trecut peste noi 
absolutismul nemţesc fără a ne face 
Nemţi cu atât mai puţin ne va face 
absolutismul maghiar Maghiari. Dacă 
absolutismul nemţesc a avut oare-care 
înfluinţă germanisătoare, aceasta este

a se atribui mai mult culturei supe
rioare a Nemţilor şi nu atât forţei, 
ce cuprinde în sine acest sistem de 
guvernare. Maghiarii se pot legăna în 
tot felul de ilusiuni, dar aceea nu v’or 
crede nici ei, că doar prin „superio
ritatea“ lor în cultură vor pută asi
mila şi desnaţionalisa pe un popor 
din Europa, fie acesta cât de necult.

Dacă dl Bela Grünwald şi cu el 
poporul maghiar află mântuirea sta
tului unguresc în introducerea unui 
sistem absolutistic, ’şi face numai ilu
siuni. Cifrele bugetului şi protestul 
naţionalităţilor — lucruri destul de 
reale — trebuiau să ’1 deştepte, să ’1 
deasmăgiască şi să vadă că numai 
mulţămirea pretensiunilor drepte a 
naţionalităţilor şi restaurarea finanţe
lor pot fi o basă trainică şi solidă 
pentru statul, a cărui membri sunt de 
prepoderenţă şi la număr şi la cul
tură, de naţionalitate nemaghiară.

Revista politică.
Sibiiu, în 14 Februarie.

Cu privire la proiectul de lege 
pentru introducerea l i m b e i  m a 
g h i a r e  ca object de învăţământ o- 
bligatoric în sroalele populare avem 
de-a înregista două glasuri străine. 
„Norddeutsche Alig. Zeitung“, orga
nul principelui Bismarck declară do
rinţa guvernului unguresc, a oferi tu
turor civilor de stat posibilitatea 
pentru învăţarea limbei maghiare, de 
motivată şi naturală. Aceasta ar zăcea 
mai mult în interesul individului, decât 
al statului. Modalităţile esecutărei sünt 
însă nu numai juste, ci şi cruţătoare. Nu 
ne mirăm nici decât de acest organ 
oficios, că este de o părere cu Ma
ghiarii, căci chiar dela ei este in
spirat.

„Hon“ luându-şi ansă dela pri
mirea grandioasă a deputaţiunei ro
mâne la Sibiiu scrie următoarele: 
„Dacă conducătorii chiemaţi şi ne- 
chiemaţi ai Românilor n’ar fi purces 
astfel, precum au purces, ci ar fi a-

dus gravaminile şi temerile lor în mod 
precugetat şi moderat înaintea legis
lativei, atunci noi am fi (jis, causa 
trebuie apreţuită, temerile considerate, 
proiectul de lege scos în forma cea 
mai domoală, şi curăţit de tot, ce în 
mod motivat sau nemotivat i-ar pută 
da un caracter odios. Acum insă, 
dupăce unii prelaţi români prin călă
toria la Yiena şi prin demonstraţiunile 
dela Sibiiu a înăsprit afacerea astfel, 
au prefăcut’o într’o cestiune de forţă 
şi a presentat situaţia astfel, ca şi 
când într’o cumpănă s’ar afla Ungaria, 
legislaţiunea sa şi guvernul, iar în 
cealaltă clerul român: şlicem, că gu
vernul unguresc sub nici o condiţi- 
uno să nu cedeze. Noi aceasta o ţli- 
cern cu atât mai mult, că putem afir
ma cu consciinţa curată, că introdu
cerea intenţionată a limbei oficiale ca 
obiect obligatorie nu periclitează nici 
naţionalitatea, nici cultura, nici auto
nomia bisericească a unui popor, ce 
locuesce in ţară.“

Aşa „Hon“. Suntem dedaţi cu 
astfel de frase în cât să le mai în
vrednicim unei combateri.

Desbaterea b u g e t u l u i  în ca 
m e r a  U n g a r i e i  se continuă. A 
vorbit şi deputatul serbesc Szabovlye-' 
vies; „Pester Lloyd“ (jlice, că el s’a 
arătat de 'apărătorul moderat şi cu 
minte al principiului naţionalităţilor, — 
fiind-că a primit bugetul. Sfârşitul 
desbaterei încă nu se poate prevedâ.

„Neue freie Presse“ ne mai scie 
povesti o istorioară despre Români. 
Iată ce cetim în nr. ei de alaltăeri: 
„Pre când G h i c a  arătase principelui 
Gorciacoff, că detaşamentul român a 
primit porunca, a deşerta Arab-Tabia, 
şi adause că aceasta faptă să nu pre- 
judece hotărîrea definitivă a puterilor, 
răspunse Gorciacoff întrerupându’l : 
Este cu totul de prisos, a face reserve. 
Nici odată nu voiu lăsa eu Voue Arab- 
Tabia. Aşa dară nu Vă faceţi ilusiuni! 
Ori cum va fi hotărîrea puterilor, Ru
sia nu poate periclita Silistria prin 
cedarea acestui punct. Nu uitaţi că 
Rusia este, căruia aveţi a mulţămi te-

FOIŢA.
Aventurile

doctorului Van-der-Bader.
Din frnufozesce de Evariste Carrance.

I.
Dela cap păn’ la picioare.

(1. urmare.)

Şi din toate părţile suburbiului, 
se ridicară mii de aclamaţiuni şi se 
făcu un tumult şi un toiu indescrip
tibil 1

Lisbeth, spăriată, închise cu graba 
fereastra şi ca o gazelă înspăimântată 
se sui pe scara ce ducea în odaia 
stăpânului.

Frumuşica menageră deschise re
pede uşa laboratorului şi se opri ui
mită de tabloul ce se desfăşura îna
intea ochilor sei.

Doctorul, încă tot cufundat în 
carte, nu aurise absolut nimic de în
tâmplările de pe stradă.

El şedea aci, perdut în lumea 
sciinţei, asemenea cercetătorilor de 
odinioară, a căror viaţă era concen
trată într’o idee.

Şi sgomotul, care neîncetat cres- 
cea, făcea să se clătine toate ferestrile 
căsei, şi număroasele flacoane, ce stă
teau în rând frumos pe etagerile labo- 
ratoriului, se loviau unele de altele, se 
resturnau şi păreau a conţinâ fie-care 
câte un Asmodeu, care aştepta sosirea 
unui student de Salamanca.

N’a au^it nimic, cugeta Lisbeth, 
căutând cu frăgedime la stăpânul seu, 
şi apropiindu-se de fotoliu ea işi puse 
mâna sa rotundă şi mică pe umărul 
înveţatului.

La atingerea aceasta neasceptată 
învăţatul tresări :

— „Cine-i?“ dice el, ca unul ce s’a 
trezit dintr’un vis plăcut.

— „Eu, domnule doctor I“ respunde 
Lisbeth.

Van-der-Bader clătina puţin din
cap.

— „Şi ce voesci copila mea?“
— Vreau să-te însciinţez die doctor 

că preste Şece mii de persoane stau

îudesuite în suburbiu, voind să vor
bească cu D-Ta.

— Să vorbească cu mine ?
— Da, şi această mulţime face 

un drag de toiu, încât totul tremură 
aici de el. . .

Cum de nu ai băgat samă de 
loc? ...

— într’adevăr, bine dici, respunse 
Van-der-Bader, dar ce drac să faci ?.... 
vedi bine că nu pot primi aceste 
persoane.

— Hm___
— Şi ce vrea mulţimea?
— Să te feliciteze.
— Sünt prea buni, că se deran- 

giază pentru mine. Bine, audi că 
strigătele se înmulţesc! . . . Te asigur 
Lisbeth, că posiţiunea mea este foarte 
critică . . .

— Eu nu o aflu, die doctor, le 
poţi încuviinţa două minute pentru o 
convorbire.

— Tu n’ai precugetat bine acest 
lucru, Lisbeth, un calcul simplu îţi 
va arăta că este imposibil.

— Imposibil!
— Oh! cu desevârşire; cât de

mare preţuesci tu mulţimea persoa
nelor care îmi fac onoarea de a voi 
să vorbească cu mine.

— Cel puţin la dece mii. • •
— Ei bine! dacă voi da fie-cărui 

doue minute îmi trebue douedeci de 
mii de minute, şi de oare-ce dela şase 
oare dimineaţa pănă la şase oare sara 
sünt numai şepte sute douedeci de 
min te . . . ’mi ar trebui douedeci şi 
şapte de diie, noue oare şi douedeci 
de minute pentru a primi pre toţi 
aceşti oameni!

— Oh, dumnedeule! respunse Lis
beth, împletindu-şi mânile înspăimân
tată.

— Da, replică învăţatul! Doue
deci şi şepte de d'lej noue oare doue
deci de minute fără a mânca şi fără 
a bea, asta e prea mult, prea m ult!

— Şi noaptea domnule doctor 
întreba menagera cu un accent ma
liţios. .. .

— La aceasta nu m’am cugetat 
respunse învăţatul . . . .  eu aşi pută 
mânca şi durmi în fie-care noapte, 
însă ar trebui să postesc dina.

picând aceste cuvinte, sgomotul
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renul dincolo de Dunăre, la care n’a- 
veaţi nici un drept.“ Dacă cumva în- 
t.r’adevăr s’a esprimat Gorciacoff ast
fel, nici generalul nu’i va fi rămas da- 
toriu răspunsul.

Cuvântarea
dep. diétái Béla Grünwald ţinută în şe
dinţa camerei Ungariei în 19 Febr. n.

(Estras).
.......De sigur nimenea nu va nega, că noi
dela anul 1867 încoace ne aflăm în faţa u- 
nor împregiurâri eu totul diferite. Ne-ar 
duce prea departe, dacă aş întreprinde a 
clarifica această diferenţă, me mărginesc pe 
lângă a arăta două momente. In periodul 
municipalităţii era puterea statului, care a- 
taca libertatea şi naţionalitatea noastră. As- 
tădi se află puterea statului în mânile noas
tre (mişcare în stânga), mijloacele ei cele 
mari ne stau nouă la disposiţie spre reali- 
sarea scopurilor noastre naţionale într’o mă
sură, precum aceasta de secuii nu s’a mai 
întâmplat, şi nimic nu ne împedecă, a fo
losi marile mijloace aşa, cum o pretind in
teresele noastre naţionale — astăzi când 
Btaful numai este un duşman al libertăţii şi 
naţionalităţii noastre, ci formesză garanţia 
cea mai eminentă a intereselor noastre.

însă dacă a dispărut primejdia, care, 
venind pe timpul municipalităţii de sus, a- 
meninţa bunurile noastre naţionale, apoi de 
atunci încoace s’a ivit o nouă primejdie, 
care ameninţă a submina terenul esistenţei 
noastre naţionale.

Aceasta este m i ş c a r e a  n a ţ i o n a 
l i t ă ţ i l o r .  Periodul trecut n’a cunoscut a- 
ceasta mişcare, deşi aceasta e cu mult mai 
primejdioasă, decât presiunea numai mecba- 
nică a puterei absolutistice. Pentru că as- 
piraţiuuile naţionale provoacă un proces de 
schimbări mai profunde şi dacă noi şi de 
aici înainte vom negliga apărarea interese
lor noastre năţionale, apoi elementele ne
maghiare ale ţării acesteia vor agonisi ca- 
.pabihtatea de a realisa aceste ţinte, ce le 
anunţă conducătorii mişcării, atunci soartea 
noastră va fi în loc de domnie servitutea 
şi asuprirea, esistenţa statului unguresc va 
fi o imposibilitate.

Pentru noi e un acsiom politic, că 
naţionalitatea maghiară numai aşa poate e- 
sista, dacă ’i succede, a susţină statul a- 
cesta, şi că acest stat numai aşa poate e- 
sista dacă e maghiar...................................

Această organisaţie administrativă a- 
şadară nu servesce intereselor cetăţenilor 
şi nu asigură autoritatea statului, ea pri- 
mejduesce libertatea şi stă în contradicţie 
cu interesele naţiunei unguresci. Această 
organisaţie administrativă nu îndestulesce 
nici oare care interese ideale, nici oare-care 
interese reale. Şi aceasta reagează asupra 
statului.

Noi nu numai l’am făcut impotent şi 
fără ajutoriu, dară noi statului acestuia prin 
administrarea lui i-am făcut nume rău îna-

deveni atât de nesuferibil în cât în
văţatul căuta înspăimântat la Lisbeth.

— Ce e de făcut? Ce e de fă
cut ? repetă el.

— Pentru Dumnezeu, die doctor,
replică tinăra femee cu vioiciune, ei 
o să dărîme casa__

— Şi cum să-i împedecăm, dela 
aceasta ?

— Foarte uşor.
— Cum ?
— Dar’ foarte uşor, ai numai să 

eşi pe balcon şi să le adresezi vr’o 
câte-va cuvinte.

■— Van-der-Bader se lovi cu pal
ma preste frunte.

— La asta nu me cugetasem, Şise 
el; lucru botărît, această copilă este 
într’adevăr de mare preţ; şi stăpânul 
eşi pe balcon de unde putea vede în
treg suburbiul Vyverberg.

Am spus că acest suburbiu era 
inundat de o mulţime entusiasmată.

îndată ce mulţimea veştii largile 
conturi ale noului comandor al coroa
nei de stejar, bucuria se prefăcu în 
delir, strigătele se îndoiră şi aplausele

intea străinătăţii şi în ţară. Prin această or
ganisaţie administrativă noi am făcut statul 
cu desăvârşire impopular. Se şlice că noi 
am fi urmat o politică financiară rea şi am 
fi sguduit prin aceasta creditul ţării.

Cu esistenta organisaţie administrativă 
noi am pricinuit statului o pagubă şi mai mare 
pentru că noi am subminat statul şi cu el 
totodată si motivul moral al domnirei noa
stre proprie. Şi când cu această organisa
ţie administrativă am slăbit statul, ne-am 
condamnat noi înşine la slăbiciune şi mi- 
serie. Această slăbiciune s’a dat de gol în 
mii şi mii de apariţiuni. Ori şi cine voia, 
putea ataca pe faţă, îndresneţ şi nepedep 
sit statul unguresc şi naţiunea ungurească.

în timpul nostru idea naţionalităţilor 
a provocat mari schimbări în Europa. Di
ferenţa raselor se ivesce ca factor consciu 
şi capabil a forma state; individualitatea 
naţională aspirează la suveranitate sciind, 
că numai statul e acea formă, în care ea 
după geniul ei propriu se poate desvolta 
liber şi tare ca personalitate naţională, . .

Noi trebuie să înfiinţăm aici un stat 
naţional.

Rasa ungurească înainte cu o mie de 
ani a cucerit aceasta ţară’ cu armele, noi 
trebuie să o susţinem şi să o întărim cu ar 
mele superiorităţii spirituale. în aceasta 
ţară se află populaţiuni nemaghiare, cari 
conlocueşc în grupe mai mari sau mai miei ; 
dintre aceste grupe nu e nici una în stare 
de a ’şi procura condiţiunile desvoltării ei 
proprie mai înalte. Nici una dintre aceste 
grupe nu se poate măsura în privinţa nu
mărului cu cea maghiară şi, afară de Nemţi, 
nici una în privinţa de3Voltărei spirituale a 
progresului economic, a însuşirilor de ca
racter şi în privinţa renumelui istoric.

Pentru aceea noi avem datorinţa, a 
susţină acest stat, al umplă până la margi
nea lui estremă şi al pătrunde cu spiritul 
naţional unguresc.

Noi avem lipsă de un organism de stat 
pe care idea de stat maghiar să se poată 
basa sigur (Aprobare) şi care ar face Cu 
putinţă o politică naţională, făcută cu plan 
şi cugetată în mare.

Insă opiniunea publică a naţiunei în 
privinţa aceasta nu se află mulţămită cu 
parlamentul, care — ’mi pare rău — aţii nu 
mai stă aşa aproape de inima naţiunei, ca 
mai înainte cu vr’o câţi-va ani.

Şi cutncă naţiunea nu mai vede în par
lament supremul mijloc pentru împlinirea 
aspiraţiunilor ei, e mai bine dovedit prin o 
apariţiune pănă acum puţin apreţiată.

Abea seva mai afla cineva dintre noi, 
care în convorbiri politice, în cercuri pri
vate să nu fi auţlit încă un anumit cuvânt 
posomorit în direcţiunea : f  oare n’ar fi mai 
bine a introduce cam pe 10 ani un absolu
tism maghiar? Oamenii adecă vin la cuno- 
scinţâ, că politica naţională ungurească prin 

j absolutism ar fi mai bine susţinută, ca prin 
I forma regimului parlamentar, — ei încep a

frenetice treceau preste toate margi
nile raţiunei.

— Să trăiască Van der Bader! să 
trăiască bunul nostru doctor, urla ea, 
şi când frumuşica Lisbeth apăru lângă 
stăpânul ei, ţinând în fie-care mână o 
lampă, nişte voci, cari predominau cu 
vocile lor acest toiu înfricoşat, stri
gară : Să trăiască menagera Lisbeth!

Populaţiunea din Leyden abună 
samă ar fi strigat şi să trăiască Tutu ! 
dacă Tutu, cânele doctorului, nu ar 
fi murit înainte cu vr’o câte-va luni, 
ca o fericită jertfă a unui esperiment 
scientific.

Dominând aceste unde de oameni 
cari se ’ndesuiau la picioarele sale, 
învăţatul făcu un semn că, voieşte 
a rosti vr’o câte-va cuvinte.

Lucru de necrezut; se făcti lini- 
nisce la moment. O linisce ca în bi
serică, conturbată numai de vocea 
sonoră şi puternică a doctorului Van- 
der-Bader.

— „Amicilor! nu sciu din ce eausă 
cereţi presenţa mea în mijlocul vo
stru, sciu însă că sunt mândru de

I simpatiile ce’mi arătaţi.“

crede, că această politică e imposibilă cu 
parlamentul.

Aceasta însă fără îndoială este o e- 
roare.. . . . . . .  Să cercetăm acest parlament
şi vom afla, că el cu puţine escepţiuni în 
toate părţile sale este maghiar; pe lângă 

; cea mai liberă (? ! Red.) lege electorală, unde 
se află aici representate aşa numitele ten- 
denţe naţionale a acelor 6 milioane de ne- 
maghiari? Fost’a cu putinţă, ase înfiinţa în 
acest parlament o pariidă mică carea să re- 
presente aspiraţiunile piaţionale, ura contra 
maghiarismului ? Acest parlament e nu nu
mai o comparaţiune legislativă, el este sim
bolul naţionalităţii maghiare şi superiorita
tea lui este simbolul puterii salo moştenite 
şi ca org.in al voinţei de stat este o putere 
mare naţională.

Pentru aceea fie-care apariţiune este 
îngrigitoare, care trădează, că naţiunea n’are 
nici o încredere în parlamentul seu.

Parlamentul unguresc n’a fost nici o- 
dată o pedecâ pentru împlinirea aspiraţiu
nilor naţionale, greşala lui a fost numai a- 
ceea, că el n’a fost nici un factor de înain
tarea acelora. Proclameze parlamentul poli
tica ungurească naţională şi realiseze-o prin 
regimul seu in administraţfune şi pe tere
nul înstrucţiunei şi atunci parlamentul nu 
numai se va apropia de inima naţiunei, dară 
el va şi ridica viaţa noastră politică la un 
nivel mai înalt. Naţiunea îşi va recâştiga 
încrederea şi consciinţa sa, pentrucă se va 
simţi mai tare şi mai puternică. Acea par
tidă politică, care se întrepune pentru acea
sta idee, va câştiga putere şi însemnătate şi 
va puté ţlice cu încredere, că în tabăra ei 
se află Ungaria.

Naţiunea va precepe pre aceasta par- j 
tidă politică şi o va apreţia. Să scoatem no 
bilimea cea mică a comitatului din cercul j 
de rând şi îngust şi din acele lupte, în care 
îşi risipesce puterile şi împlendu-o cu spi
ritul statului unguresc şi întroducendu-o în 
organismul administraţiei acestui stat, vom 
face dintr’ânsa un factor mai mare, o vom 
face anteluptătoarea statului maghiar şi a na
ţionalităţii unguresci.

C orespondenţe p a rticu la re
ale „Telegrafului Român."

Munţii apuseni în Faur 1879. 
Cetind atât „suvenirile din scoală dela 
Blaj“ cât şi un respuns al d-lui „Bla- 
sianu“ precum şi un alt respuns aju
toriu Blasianului, apărut în foaia „Ob- 
servatoriulu“ Nr. 4 ex a. c. întitulat 
„un resunet din munţii Abrudului“*) 
şi deşi sciu că onorata redacţiune a 
„Teleg. Rom.“ nu va mai fi aplicată a

*) Noi am ignorat înadins aceea co- 
respondinţă din „Observatoriulu“, odată, 
fiindcă prin ţinuta ei s’a făcut nevrednică 
de un răspuns şi a doua fiindcă aceea scri
soare este numai o scornitură din biroul 
redacţiunei „Observatoriului.“ Nici astăzi 
nu reveniam la ea dacă nu ni să cerea es- 
pres. Red.

„Voi cerca de a le merita şi pe 
viitoriu; de alt-cum această încercare 
îmi pare tot atât de plăcută precum 
este de uşoară.

„Lăsaţi-me sâ me întorc la re
tortele mele, căci numai prin perse- 
veranţă şi lucru ve pot fi recunoscător 
pentru bunătatea ce aţi avut de a 
Ve derangia pentru mine.

„Un moment stăm pe gânduri să 
ve primesc pre toţi în laboratoriul 
meu; însă făcând calculul, am aflat că 
ar trebui pentru această visită doue- 
şleci şî şepte ţlile, noue oare şi doueţleci 
minute, prefer deci a vorbi cătră toţi 
odată. Permite-ţi ’mi dară a Ve spune 
că doctorul Van-der-Bader să pune fără 
reservă la disposiţia oraşului Leyden, 
şi că toate nizuinţele sale vor ţinti la 
mărirea strălucitei sale universităţi.“

Abia să rostiră cuvintele din urmă 
şi dint’odată să făcu o esplosiune în
fricoşată de aplause. Toate flacoanele 
laboratoriului începură a juca un joc sel- 
batic, iar învăţatul părăsi înspăimântat 
balconul, pe când mulţimea se risipi 
plină de fericire şi cu mare sgomot.

(Va urma)

[ da loc în coloanele sale desbaterea ul- 
i terioară a acestui object, carele în ini- 
I mile multor Blăjeni au făcut mult 

sânge rău văzând descoperirile făcute 
cu mult adevăr şi dreptate de dl Si- 
mionaş în suvenirile de scoală; totuşi 
în interesul adevărului rog pre ono
rata redacţiune a „Tel. Rom.“ a da loc 
următoarelor rânduri: Autorul articu- 
lului sus memorat „un resunet din 
munţii Abrudului“ după ce ca de in
troducere înalţă pănă la ceriu pre re- 
dacţiunea foaiei „Observatoriulu“, în 
semn de recunoscinţă; trece apoi din 
un estrem în celalalt desbrăeând foaia 
„Teleg, Rom.“ de toată onoarea picând 
„că câtă diferinţă de idei şi tendenţe! 
Cunoascem prea bine trecutul de 25 
ani al „Teleg. Rom.“ Aici nu voiu să 
şlic nimic căci publicul român ne
preocupat ’şi va fi dat verdictul asu
pra acelei foi, una totuşi să die şi eu, 
că corespondenţa „creştinului din mun
ţii Abrudului“ ’şi a tăiat cloamba de 
sub picioare când însăşi recunoasce 
că foaia „Teleg. Rom.“ dincoaco de 
Carpaţi este foaia cea mai lăţită, prin 
urmare o foaie cu tendinţe şi idei scâl
ciate nu pot crede că în secuiul nos
tru să’şi afle undeva vre-un sprijin. 
Corespondentul mai spune un mare 
neadevăr când şlice „vorbesc sine ira 
et studio ca unul ce m’am interesat 
de binele public şi binele naţiunei.“ 
pice mai departe alta este ce me doare 
şi m’am revoltat pănă în suflet. Vo- 
iesc să vorbesc de articolul, răspuns 
al d-lui Simionaş: „Unde dai şi unde 
creapă.“ Aceasta din urmă o cred şi 
eu şi aci e şi buba onorat public ce- 
titoriu. Creştinul nostru ne spune a- 
priat că articulai: „Unde dai şi unde 
creapă“ a fost acela, ce l’au revoltat 
pănă în suflet. Adevărat că articulul 
acesta este greu şi ponderos, şi de si- 

! gur nu ar fi vă(lut lumina publicităţei, 
dacă dl „Blasianu“ în răspunsul său 
era cât de puţinei drept şi fără pa
timă. Oare dl Simionaş ce rău se fi 
făcut prin aceea că în suvenirile sale 
de sco a lă  a  e n a ra t  u n e le  re le  so c ia le  
de care suferim, să fie resuscitat prin 
aceste ura confesională precum îi place 
creştinului din munţii Abrudului a 
şlice? Din contră dl Simiouaş a voit 
binele, căci e sciut că acela care cu- 
noasce relele cuiva şi le acopere nu’i 
voiesce înflorirea ci ruinarea lui. Pre 
dl creştin din munţii Abrudului pănă 
când nu poate suferi, ca relele ce bân- 
tue naţiunea sa, să se mustre şi să se 
delăture, deşi se laudă că o iubesce, 
nu’l va crede nimenea. Nu scie lumea 
în ce stare miserabilă să află Blajul 
cu bordeiele sale primitive. Dar să fi 
fost Blajul respective conducătorii tot
deauna la înălţimea chemării lor, Blajul 
ar fi cel dintâiu focular de cultură 
în patria noastră de dincoace de Car
paţi. Au nu ar fi putut fi o adevărată 
şi dorită capitală naţională la care 
toată suflarea românească să privească 
cu mândrie să fie adevărată şi nu fan
tasie numirea Blajului de „Roma mică,“ 
căci aicea nu au fost pedecile ce au 
intimpinat alţii în oraşele săsesci; ci 
au fost aşa picând libertate escepţio- 
nală a Românului. Cetească cineva cu 
atenţiune suvenirile din şcoala dela 
Blaj şi cine cunoasce Blajul şi a stu
diat în tr’ensul se va convinge că dl 
Simionaş a vorbit adevărul. Precând 
dl Blasianu în răspunsul seu nici nu 
vrea să respundă la cele scrise de dl 
Simionaş ci prin apucături măiestrite 
vrea să surprindă pre dl Simionaş ca- 
lumniând confesiunea română gr. or. 
Să te întreb acum d-le creştin din 
munţii Abrudului, că oare nu este ca- 
lumnie aceasta când dl Blasianu în 
răspunsul seu $ice între multe altele 
la care dl Simionaş nu ’i a remas da- 
toriu: că profesorii de teologie din Si- 
biiu nu s’au putut lua după puterile 
d-lui Simionaş ci după acelora, ce abea 
sciu ceti şi scrie. Spunene adevărat a- 
cum d-le creştin „că este demn şi mo
derat răspunsul d-lui Blasianu,“ când 

; vorbesce astfel, precum ’1 numesci dum- 
niata. Dacă sünt şi între elevii insti-
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tutului Andreian puţini şi fără cuno- 
scinţele recerute, cred că aceasta au 
adus’o lipsa şi miseria poporului no- 
Btru unde se aplică astfel de indivizi, 
pentru aceea profesorii cu propunerile 
lor nu se iau după puterile nice a 
unuia nici a altuia dintre elevi; căci 
e sciut că profesori de facultăţi, aca
demii etc. nu se iau după puterile ele
vilor ci predau sciinţele amăsurat le
gilor şi instrucţiunilor esistente, şi ele
vul ce nu le poate cuprinde cade de 
sine. Aşa să întâmplă şi în institutul 
Andreian. Aceasta o scie şi dl Blasianu 
dară d-lui a voit a remânâ fidel pro
gramei sale de a nu vorbi nimic adevăr.

Mai departe d-le creştin nu im
plora blăstăm asupra celor ce vor mai 
scrie despre relele sociali ale naţiunei 
noastre căci nu e la timp. Domniata 
ne (lici apriat, că numai în politică să 
luptăm celelalte să le lăsăm deoparte. 
Eu din contră d-le creştin ’ţi a’şi da 
sfatul să ne lăsăm de politică, căci a- j 
ceea astăzi ne este masceră, cu aceea 
să încredinţăm corporaţiunile noastre 
morali în genere şi în specie pe băr
baţii noştri mari, cari sünt chiemaţi 
anume spre aceasta. Iară noi urmă- 
rindu’i să lucrăm bărbătesce mustrân- 
dune unul altuia relele; căci e dove
dit că îndreptarea mai curând se a- 
junge prin dojenire, şi apoi iară nu 
gura înalţă un popor ci faptele lui. 
Să ne înălţăm dar în toate ramurile 
noastre de viaţă la stadiul care ’1 j 
recere timpul; atunci pedecile ce ne 
stau înainte se vor delătura de sine, 
şi cursele ce ne întind alţii vor cădâ 
dânşii într’ânsele, căci sciut este că 
pre lumina nu o va cuprinde întune- 
recul nici odată.

în fine ’ţi mai Şic una d-le cre
ştin din munţii Abrudului, că dacă ai 
voit a da unele sfaturi bune naţiunei 
române să’ţi fi ales locul unde să le 
puni. Să’ţi fi luat osteneală a compune 
un articul unde să nu ataci pre nime
nea şi atunci de sigur a’i fi câştigat 
mai mult decât ai câştigat. Iară de 
viitoriul Românului dacă eşti creştin 
şi şi Român să nu desperezi căci bar
dul nostru naţional a Şis, că Românul 
are şepte vieţi. Tempóra mutantur nos 
et mutamur in illis! —nu.

Şimon, în Februarie 1879. Mi s’a 
dat foarte de multe ori ocasiune a fi 
present la celebrarea serviţiului divin 
în diferite comune, unde am esperiat 
spre mirare mai multe obiceiuri, cari 
fără îndoială nu pot fi basate toate 
pe învăţătura religiunei creştine.

Este cu greu a da de începutul 
astor feliu de obiceiuri; în tot caşul 
însă cele mai multe a resultat atât 
din vechile mitologii ale poporului 
român, cât şi — şi cred, că mai de multe 
ori — din un zel religios esagerat. Ast- 
feliu de obiceiuri se ocrotesc nu nu
mai prin popor, dar chiar şi prin preo
ţime şi de aceea nu este de mirare, 
că ele ’şi au câscigat şi un grad de 
sacrosanctitate şi este cu greu a le 
mai delătura. Ca să nu merg mai de
parte ating aci numai unele îndati- 
nâri ale unor fraţi preoţi, după cari 
ei voind a face mai mult decât pre
scrie tipicul bisericesc sau a face alt
cum, numai, căci sunt de credinţă, 
că aşa mai mare impresie face slujba lor 
asupra creştinilor produc diferinţe în 
forma slujbelor bisericesci din afară. 
Chiar şi la săvârşirea unor sânte taine 
precum: la botez, îngropăciune, parastas 
am avut ocasiune a observa unele dife- 
inţe măcarcă bine ar face, ca fie care să 
se ţină de tipicul din carte. Deosebi
rea aceasta ori cât de neînsemnată 
s’ar páré, nu numai că produce efect 
rău asupra creştinilor, dar de multe 
ori poporul crede pe acela, care face 
ceva mai deosebit de cum este pre
scris, că a făcut ceva mai bun, şi 
din contră deroagă celuialalt.

Afară de aceasta, cine nu cu- 
noasce deosebitele sărbători locale, cari

le ţin unii creştini peste cele pre- j 
scrise! etc.

Vexând poporul atâtea diferinţe | 
din partea unui sau altui preot sau I 
creştin oare ce va Şice ? Alt ceva j 
nu va Şice decât că pe unul ’1 va cri- j 
tica, ca pre unul ce nu ’şi împlinesce 
chemarua sa, şi pe altul poate pe cel 
cu mai multe obiceiuri ’1 va lăuda. » 
Aceste observări nu sunt făcute faţă 
cu toţi preoţii şi faţă cu toate cornu- j 
nele, ci numai faţă cu aceia, cari nu 
se silesc a ’şi împlini chemarea lor 
cea sântă conform tipicului pravelnic, 
şi pentru unele comune din proto- 
presbiteratul Branului, de care apar
ţin şi eu, de unde am şi cules aceste 
observări.

Nu aş fi făcut publice aceste ob
servări dacă toate aceste le-aşi fi 
văŞut practisându-le numai unii preoţi 
mai bătrâni, cari, să vede, ale fi ere
mit dela antecesorii lor, din timpurile 
vechi, când cursul teologic era mai 
scurt şi aşa pe lângă puţina îndru
mare ce o căpăta prin acela, se ve
deau necesităţi a imita pe anteceso
rii lor; nu ’mi aş fi făcut aceste ob
servări publice, dacă astfel de obice
iuri numite cu tot dreptul nu le-aşi 
fi văŞut practisându-se şi de alţi preoţi 
mai tineri.

Este de dorit, ca fiecare, dar mai 
ales preotul să nu ocrotească astfeliu 
de ecrescinţe, ce nu se potrivesc nici 
cu viaţa bisericească, nici cu spiritul 
luminat al unui popor.

Folosul cel mare, necesitatea cea 
ardîndă de societăţi, conferenţe şi re
uniuni, spre scopuri nobile şi măreţe 
nu se poate trage la îndoială. Aşa ve
dem că pe calea pedagogico-didactică 
deşi de un timp încoace au eşit la lu
mină diferiţi literaţi cu opurile lor de 
această categorie, ba chiar şi mai multe 
foi şcolare, totuşi emulează diferite 
societăţi, conferenţe, ba chiar reuniuni 
numai şi numai pentru de a se intro
duce o uniformitate în învăţământ. 
Tocmai aceea necesitate avem şi noi 
fraţilor preoţi! de societăţi, conferenţe 
şi reuniuni, dacă nu mai estinse, dar 
cel puţin una în câte un protopres- 
biterat, la care să ne adunăm toţi 
preoţii aparţinători respectivului proto- 
presbiterat în câte 3 sau 4 şedinţe pe 
an ; căci numai aşa vom pută evita şi 
delătura tot ce e de prisos din servi- 
ţiul divin şi a introduce o uniformi
tate în acesta conform tipicului pra
velnic.

Realisându-se această ideiă, care i 
me preocupă atât pe mine, cât şi pe 
alţi fraţi preoţi, vom pută afirma, că 
pe lângă aceea că este o biserică creş
tină, şi un cap al ei, vom pută avă 1 
şi o uniformitate în celebrarea servi
ţiului divin.

loan Moşoiu 
paroch.

V a r i e t ă ţ i .
* ( D e p u t a ţ i u n e a  B r a ş o v e 

ni lor ) ,  care va presenta Escelenţiei 
Sale înalt preasânţitului archiepiscop 
şi metropolit adresa, anunţată în nr. 
ultim al „Tel. Rom.,“ a sosit astăŞi în 
Sibiiu. Ea consistă din 12 membri.

* (Ci uma o r i e n t a l ă ) .  De un 
timp încoace am sistat rapoartele noa
stre despre epidemia asiatică, parte 
din lipsă de spaţiu parte şi mai cu 
seamă fiindcă scirile în această pri
vinţă s’au împuţinat şi se împuţinează 
pe (li ce merge. Comisiunea interna
ţională a sosit, precât seim, la vatra 
epidemiei; a început şi’şi urmează lu
crările cu zel şi energie. Vom raporta 
la timpul seu despre resultate. încât 
pentru starea boalei, scirile din urmă

; sunt din ce în ce mai liniscitoare. Cea 
din urmă dto Petersburg 24 Februa
rie ne însciinţează: Contele Loris- 
Melikoff telegrafează din Zarizyn 23 
Februarie: Nu s’au i v i t  c a ş u r i

nouâ  de b o a l ă  sau  de m o a r t e  
în u r ma  e p i d e mi e i .

* (Un u m b l ă t o r  c e l e b r u ) .  
Celebrul umblător american Edward 
Weston întreprinde în acest moment 
o prinsoare nouă din cele mai estra- 
ordinare, El a pariat 500 livre ster
ling că va face ocolul Engliterei în 41 
(Ide şi 16 oare. însoţit de trei jude
cători ai cursei, cari ’1 vor urma pre- 
tutindene într’un omnibus, acest cu- 
ragios pieton a plecat în mijlocul a- 
plaudelor unei mulţimi numeroase a- 
dunată în King Walliam street la Lon
dra. El va trebui să străbată 31 co
mitate şi 190 oraşe.

* ( N u m ă r u l  l o c o m o t i v e l o r )  
de pe globul pământului după cum 
spun foile franceze se urcă la 50,000 
şi representă un preţ de 21/î miliarde 
franci. în deosebi se ivesc sub numă
rul de sus următoarele state şi adecă:

a) Statele-Unite în America de nord 
c u .........................  14,000 maşini

b) Englitera cu . . 10,000 n
c) Germania cu . . 5,900 n
d) Francia cu . . . 4,900 «
e) Rusia cu . . . . 2600 n
f) Austria cu . . . 2400
g) Italia cu . . . 1200
h) Ungaria cu . . . 500 »

* (Două j u r n a l e  nouă)  au a- 
părut de curând în America. Unul 
dintre ele poartă numele „Basmauă“ 
şi se tipăresce pe pânză. După cetire

I el se poate întrebuinţa de basmauă 
sau ca altceva. Al doilea jurnal se nu- 

5 mesce „Cravată“ consistă din mătasă 
şfi tipărit cu litere de aur. Acest jur- | 

! nai se poate porta forte bine şi ca cra
vată. Acuşi vom auŞi, că a eşit alte 

; jurnale cu numiri de diferite veşminte 
trupeşei! Lumea înaintează!

* ( Leac  c o n t r a  beţ iei ) .  Un 
I medic din cetatea americană „Chi- 
j cago* a aflat, că aşa numita „Chin-

cona rubra“ e cel mai bun şi sigur re
mediu contra beţiei şi să preparează 
în următoriul chip:

Să ia adecă din planta numită o 
oca de scoarţă proaspătă, să uscă şi 
după acea se preface în prav, care a- 
poi să înmoaie într’un vas umplut cu 
alcohol. Licuidul acesta se reduce prin 
evaporare la jumătate, din carea apoi 
să dă bolnavului respictive beţivului 
o lingură plină tot la 3 oare în doue 
Şile după olaltă. între intervalele de 
câte 3 oare beţivului să poate da din 
medicina pomenită, ca să’şi ude limba, 
în (lina a 3-a i să dă numai o jumă
tate de lingură, în a 4-a di numai a 
patra parte de lingură, apoi numai 
câte 10 picături şi în a 6-a Şi numai 
câte 5 picături, cari apoi se continuă 
mereu până la 15 ba în'caşuri estreme 
şi pănă la 30 de (Iile. Beţivul după 
tratamentul acesta e de sigur curat de 
boala lui!

* (T u t t i  qu a n t i). Pe când con
sulul şi pe urmă imperatore al Fran
cezilor, Napoleon Bonaparte, detronase 
pe Papa, trimiţindu’l în esil, toţi car
dinalii cari erau îngrijiţi de soartea 
lui şi a lor se deciseră de a trimite la 
Napoleon o deputaţiune compusă din 
4 din cei mai bătrâni, pentru a im
plora dela el graţie atât pentru sfân
tul părinte cât şi pentru ei.

Napoleon îi primise întrebându’i 
că ce poftesc? După ce cardinalii îşi 
supuse rugămintea, consulul le res- 
punse scurt şi despreţuitor: „Andate 
via, voi siete birbanti tuttiquanti /“ 
Dar unul din cardinali, imediat era 
gata cu răspunsul seu şi spuse con
sulului : „NoX signor, tuttiquanti — ma 
— Bonaparte. „Staf.“

* ( Un i f o r ma  Z u l i i  or). Prin
tre toate amănuntele care au fost pu
blicate (lilele aceste asupra tribului 
resbelnic al Zulilor, nu s’a făcut men
ţiune despre uniforma prea pitorească 
ce poartă soldaţii regelui Ce t i wayo .  
Un misionar englez care a petrecut 
mai multe luni printre Zuli ne co

munică descrierea următoare a îmbră
cămintei gardei regale (Tulwana):

Soldatul regimentului regal poartă 
împregiurul capului o pele de vidră 
şi de ambele părţi ale frunţii două 
pene de struţ crăpată în două, şi în 
mijloc o peană mare de cocor; cercei 
de pele de maimuţă, panage de coade 
de vaci albe cad dela gât pe pept şi 
pe spate.

O fustă scurtă, de pele de mai
muţă şi de veveriţă le împresoară ta
lia. în câteva regimente, coafura se 
compune din o pele de leopard şi din 
pene de struţ albe sau negre.

Cât despre paveŞile Zulilor, sânt 
zugrăvite în deosebite colori; alb, roşu 
sau negru. Corpurile de trupe pri 
mese numiri diferite, luate cele mai 
multe după numele de oraşe, de flu
vii, de munţi, de paseri de reptile sau 
de animale. „Telegr.“

* ( S t a t i s t i c a  p o p u l a ţ i e i D o -  
brogei ) .  Constatările guvernului de
spre populaţia Dobrogei, dau urmă
toarele cifre:

Suflete
R om ân i...................................24,314
B u lg a r i ...................................19,479
Străini diferiţi . . . . 13,936
Musulmani ....................  59,003

Total 116,732

S c i r i  u l t i m e .
(După „S. d. T. B.“)

Petersburg, 26 Februarie n. O 
ediţie separată a „Monitoriului oficial“ 
comunică scirea, că la clinica profe
sorului B o t li in a venit eri dimi
neaţa un ţăran, pe care Botkin ’1 a 
declarat infectat în grad mai uşor de 
boala astrahanică (ciuma). Despărţe- 
rnântul, unde se află bolnavul, fu strict 
isolat, rufele arse, persoanele, cu cari 
bolnavul a locuit împreună transpor
tate afară din Petersburg într’un lo
cal de observaţiune unde remân 42 
(Iile isolaţi. Locuinţa bolnavului fu des- 
inficiată; despre aflarea îmbolnăvitu- 
lui se vor publica da aici încolo în 
fie-care Şi rapoarte oficiale.

Românii judecaţi de străini.
(Urmare).

Acestei tendinţe naţionale a sciin- 
ţei la Români trebue să se atri- 
buiască, dacă ea s’a pus mai cu deo
sebire pe cercetarea istoriei, obiceiu
rilor şi limbei poporului seu. Şi pen
tru străinătate aceste lucrări au cel 
mai mare interes. Cercetarea limbei 
române ţine de domeniul filologiei ro
manice. Dacă limba română a fost tra
tată pănă acum ca un copil vitreg 
între sororile Romei mame, asemenea 
ca şi limba celtică între limbile indo- 
germanice; căci amândouă s’au des- 
voltat într’un mod mai străin şi la în
ţelegerea lor mai anevoioasă, în com
paraţi une cu limbile lor surori. Poate 
să se amintească cu laude, că Yiena 
formează un focar favorabil şi propiu 
pentru studiele românesci pe terenul 
german limbistic. Aci trăiesce Musa- 
fia, care a tratat cestiuni etimologice 
ale limbei române cu o erudiţiune şi 
acurateţă, ce disting toate lucrările sale 
limbistice; aci se află marele Mikló
siéit, căruia ’i datorim o monografie 
escelentă despre elementele slavice în 
limba română; aci de curând a p ri
mit o catedră dr. Iarnic autorul unei 
mici lucrări foarte preţioase asupra 
însemnătăţii limbistice, ce presentă 
basmele române populare. Şi singurul 
romanist german, care a tras în sfera 
studiilor într’un mod mai aprofundat 
şi filologia română, Hugo Schuchardt 
ţine actualmente tot de Austria. Tot 
un Austriac a fost şi cel reposat aşa 
de timpuriu, Rosier, ale cărui cerce
tări istorice, limbistice şi etnografice 
asupra Românilor sânt foarte pre
ţioase. în sfârşit în anul trecut, I. lung 
în Praga şi H. I. Bidermann în Gratz, 
în scrierile lor „Romanii şi Românii 
în ţările dela Dunăre şi Românii şi 
respâudirea în Austria“ au presentat
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spre cercetare şi prelucrare filologi
lor romanişti un bogat material etno
grafic şi statistic. în Francia numai 
Picot ’şi a căpătat un nume pe tere
nul special al cercetării limbei şi li 
teraturei române. Cu atât mai înte
ţită şi mai însemnată este activitatea 
în această direcţiune chiar în ţară;
I. şi T. Maiorescu, de Cihac, Frollo 
represintă cu succes interesele filolo
gice; talente mai june, care s’au for
mat în Germania şi în Francia ca Ga- 
ster şi Lambrior ne dau speranţă pen
tru viitoriu. Doué ţliare însemnate, ba- 
sate în adevăr pe idei în principiu 
opuse dar unite în cultivarea a unui 
spirit pur scientific, publică cercetări 
asupra limbei şi naţionalităţii române, 
„Columna lui Traian“ redactată de 
Hăsdău care apare în Bucuresci şi 
„Convorbirile literare“ publicate de 
Negruzzi în Iaşi. Material pentru o 
tractare a desvoltării istorice a lim
bei române se capătă prin publica- 
ţiunea perseverantă şi prin retipărirea 
scrierilor mai vechi — societatea aca
demică din Bucuresci este în această 
privinţă foarte ocupată — şi lupta a- 
supra constituirei unei limbi literare, 
care se conduce în România tot aşa 
de tare ca şi în Grecia, atinge într’un 
mod foarte bine făcător interesul lim
bei vie a poporului, care se documen
tează în adunarea neobosită de basme, 
cântece populare şi proverbe.

Posiţiunea cea mai însemnată în
tre învăţaţii Români o ia fără îndo
ială Hasdeu. Nu numai, fiind că lui 
ca şi spiritelor universale ale timpu
rilor trecute, ’i este prea strimt pe 
terenul cercetării sciinţifice, dar mai 
ales, fiind că el este care simte mai 
tare necesitatea de-a introduce în sci- 
inţa română curentul viu al metodei 
sciinţifice din Occident; fiind că el lu
crează fără preget la desvoltarea sa 
proprie ulterioară şi în presente cu 
tot dreptul poate să pretindă un loc 
de onoare lângă bărbaţii de sciinţă ai 
popoarelor culte mai vechi. Erudi- 
ţiunea sa stă pe aceiaşi înălţime cu 
productivitatea sa. Cunoscinţele sale 
literare şi utilisarea cea foarte întinsă 
de cârţi este surprinzătoare, mai ales 
când cineva ţine socoteală de posi
ţiunea isolată a României; afară de 
limba sa maternă şi de cele două limbi 
clasice, el cunoasce limbile, germană, 
francesă, italiană, englesă, rusă, polonă, 
boemă, sârbă şi bulgară; în timpurile 
din urmă a atras în sfera studiilor sale 
şi ramurile arice ale tulpinei noastre 
limbistice precum şi limba albanesă. 
0 mare sagacitate şi un talent viu şi 
estraordinar de combinaţiune sânt 
proprii tuturor lucrărilor sale mai a- 
les a celor limbistice, şi dacă cuteza- 
rea impetuoasă câte odată îl conduce 
mai departe decât poate să aprobe 
critica circumspectă, nu trebue cineva 
mai ales pe terenul etimologic să le 
considere de prea mari greşeli unde 
mai cu samă are loc ţhsa lui Grimm: 
„Trebue ca cineva vrând să apuce 
noul fruct să aibă şi curagiul să gre- 
şască.“ Şi el ţine de acei bărbaţi des
pre care Benfeg, nu sciu unde Şice: 
Că ei în adevăr fac greşeli dar nici
odată prostii. în fine desvoltarea lui 
Hasdeu ne înfăţişează un mare pro
gres; ceea ce ar pută cineva să con
sidere la dânsul ca greşeli dispar din 
ce în ce mai mult şi opera sa cea 
mai nouă stă cu totul la înălţimea 
sciinţei moderne. (va urma.)

E c o n o m i  c.
Budapesta, 22 Faur n. Timpul în 

septemâna trecută a fost foarte moale. In 
Zilele dintâiu au domnit neguri groase şi 
ploi mari, pe la mijlocul săptămânei a su
flat un vent de eătră nord-vest, care cură- 
ţind atmosfera a adus două $'1® frumoase 
cu soare. Sâmbătă dimineaţa iarăşi a plouat, 
apoi a urmat un vént rece de nord, în urma 
căruia duminecă dimineaţa a fost o bruma

subţire şi peste ţii nu timp minunat de pri- , 
mâvară. Termometrul arată între +  4° şi +  j 
6° R. Ghiaţa de pe Dunăre a dispărut fără | 
a causa inundări şi navigaţiunea s'a deschis 
şi pentru comunicaţia cu mărfuri grele în 
toate direcţiunile. Dunărea de jos a crescut 
prin riurile Save şi Tisa, în cari topinduse 
cu iuţală zăpada de pe Carpaţi prin ploile 
cele multe de peste săptămână, s’a scurs 
toată apa de zăpadă şi lea umflat aşa, încât 
domnesce o mare temere de inundări în tot 
ţinutul lor. între altele se arată, că în acest 
an o să căpătăm o primăvară timpurie. în 
Ungaria de sus a fost în dilele trecute o 
vreme foarte grea cu tunete, trâznete şi 
grindină grozavă — într’adevăr un anachro
nism rar! — Oamenii să şi gatâ de plug 
şi în curénd vor şi ara în locurile mai sghi- 
cite. Negoţul cu bucate a început a cresce 
şi este nădejde, că din săptămână în săptă
mâna preţurile lor vor cresce tot mai tare.

I Notăm în special:
Gr â u l  s’a véndut într’o cuantitate de 

peste 70.000 măji metrice cu câte 5—10 
cruceri mai scump ca mai înainte.

S ă c a r a s’a cheltuit cu câte fl. 5.40— 
5.75 cr. v. a. şi a trecut vr’o 3000 de m. 
metrice.

Or z u l  a costat după cualitate fl.
5.25— 7.50 şi s’au véndut vro 4000 m. m.

Ov ă 8 u l  a avut de o camdată trecere
mai slabă. S’a cheltuit debea vr’o 1500 m. 
m. cu câte fl. 5.40—5.80 cr. v. a.

C u c u r u z u l  încă s’a ţinut la preţu
rile de mai înainte şi s’a véndut o cuanti
tate de vro 4000 m. m. cu câte fl. 4.40— 
4.80 cr., v. a.

F ă i n a  se caută foarte tare atât de 
j indigeni cât şi de străini. S'a trărnis şi să 
j trămit in ţări străine cuantităţi considerabile 

de făină, cu deosebire în Englitera şi a- 
ceasta numai de când s’a deschis naviga- 

j ţiunea pe Dunăre.
P ă s t â i o a s e l e  n’au căutare mai bună 

decât în săptămânile trecute. S’a véndut: 
j  m a z ă r e a  cu fl. 9—10; l i n t e a  cu fl. 

10—13; f a s o l e a  cu fl. 7—7.25 cr., p it-  
l a i n  fl. 5.26—5.35 cr. Sămânţă de in fl. 
11.50—12; sămânţa de c â n e p ă  cu fl.
9.25— 9.50 cr. v. a.

L â n i 1 e au trecut binişor. Ou deose
bire au avut căutare lâna spălată prin fa
brică, carea s’a véndut în cuantitate de 4 
mii 500 chilograme cu fl. 2—2.75 cr., v. a. 
pro chilogram.

P o r c i i  au fost foarte tare căutaţi şi 
au trecut bine cu totul că s’au adat în térg 
aproape la 60,000 dintre cari au fost din 
Transilvania vro 270 şi din România 910 
capete.

U n s o a r e a  de p o r c  încă a avut câu 
tare şi trecere mare. Preţul ei în urma a- 
ceasta s’a urcat cu 1 fl la maja m. şi s’a 
véndut cu câte fl. 50.50—51.50 cr. v. a. cu 
vas cu tot.

S l ă n i n a  -n’a trecut mai bine decât 
în săptămânile de mai înainte şi s’a véndut 
maja in. cu fl. 38 — 38.50;

Să u l  a avut preţul fl. 45.75—46 50;
S p i r t u l  încă n’a avut căutare mai 

vioaie. Preţul a fost între fl. 27—30 v. a.
P e i l e  au fost bine representate. Cele I 

de oaie s’au plătit cu fl. 2.20—3.10 păre- 
chea. 102 dârabe din Transilvania s’a plă
tit cu fl. 120—130 şi din România cu fl. 
130—145 v. a. Peile de mi e l  încă au tre
cut în număr de vr’o 6000 şi s’au plătit 
bine după cualitate cu fl. 40—105 pro 102 
dărabe. Asemenea şi cele de capră cu fl. 
120—185 pro 102 dărabe. Peile nelucrate 
de bou s’a véndut cu fl. 120—185 de vacă 
cu fl. 110—113; de cal cu fl. 10.50—12 
nesortate si cu fl. 8 50—9 sortate pro păr.

Bursa de Vieua
din 24 Februarie n. 1879.

Metalicele 5°|0   63 45
împrumutul ua{. 5°|„ (a rg in t) ...................... 64 40
împrumutul de stat din 1860 .....................  115 50
Acţiuni de b a n c ă ...............................................791 —
Acţiuni de c r e d i t ..........................................  230 40
L o u d o n .................................................• . 116 55
A rg in t .....................................................   100
Galbin ..........................................................  5 49
Napoleon d’aur (poli) ................................ 9 28 Va
Valuta n6uă imperială gernîStnă . . . .  57 30

Nr; 23-1879. 1—3
CON CU IIS.

Pentru ocuparea postului de ca
pelan lângă neputinciosul paroch loan 
Maneguţ din comuna Poiana, proto- 
presbiteratul Mercurei în urma îucu- 
viinţărei preaveneratului consistoriu 
archidiecesan dto 30 Decemvrie, 1878. 
Nr. cons. 2923— 1878, sé escrie con
curs pănâ la 15 Martie a. c.

Emolumentele împreunate de a- 
cest post sim t: o jumătate din veni
tul total al parochului de 400 fl. v. a. 
adecă 200 fl. v. a.

Concurenţii au a’şi aşterne su- 
plicele lor inştruite conform prescri
erilor statutului organic şi a disposi- 
ţiunilor sinodali din 1873, până la 
terminul indicat subsemnatului oficiu 
protopresbiteral.

Mercurea în 4 Februariu, 1879.
Dela oficiul protopresbiteral al Mer

curei.
loan Droc m. p.,

adm. prot.

Nr. 28. 1—3
CONCURS.

Devenind vacantă parochia gr. 
or. de clasa IlI-a din comuna Cărbo- 
nariu în protopresbiteratul Cetăţii de 
peatră prin aceasta se escrie concurs 
cu termin pănă la 15 Martie 1879. 

E m o l u m e n t e l e  s ü n t :
a) Dela 140 familii câte una mă

sură mare de cucuruz sfârmit şi 
una Z> de lucru cu palmele, cari 
toate statorite în bani dau un 
venit de 308 fl. v. a.

b) stolele statorite după decisul co- 
misiunei organisătoare din anul 
1872 resultă un venit de 95 fl. v. a.

Suma totală a venitelor e 403 fl. v. a. 
Doritorii de a ocupa această pa- 

rochie au a ’şi aşterne recursele in- 
struate în sensul prescriselor statutu
lui organic şi ale disposiţiunilor pro- 
visorie sinodali din anul 1873 la sub
scrisul pănă la terminul sus amintit.

Cărpeniş, la 13 Febr. 1879.
In conţelegere cu comitetul parochial.

loan Şovrea m p.,
adm. prot.

Nr. 31—1879. 7 —3
C O N C U R S .

Pentru vacanta parochie de clasa 
a III din Vorumloc în tractul protop. 
gr. or. al Mediaşului să escrie prin 
aceasta concurs cu terminul pănă la 
15 Martie v. 1879.

E m o l u m e n t e l e  s ü n t :
1. 11. Jugere de pământ, dintre 

care 2 părţi sânt de arătură şi o parte 
fănaţ de cosit.

2. Dela fie care familie (93 fa
milii) câte una Zi de lucru, cu mân
carea dela preot.

3. Venitele stolare, după cum s’a 
fost hotărit în sinodul protop. trac- 
tual.

4. Lemne de foc două sorţi din 
pădurea comunală.

5. Cuartir, una casă închiriată 
cu plată solvită dela popor pănă vor 
pută cumpăra curte parochială.

Cei ce doresc a ocupa această 
staţiune de paroch au a ’şi adresa 
concursele instruite în sensul statutu
lui organic şi a disposiţiunilor sino
dului archidiecesan din 1873 la sub
scrisul pănă la terminul indicat.

Mediaş în 1 Februarie 1879. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

Dionisiu Cliendi m. p.,
adm. ppesc.

Nr. 14— 1879 2 - 3
C O N C U R S

Pentru ocuparea staţiunei paro- 
chiale gr. or. R a p o 11 u 1-m i c de clasa 
a IlI-a protopresbiteratul Gioagiului I, 

j să escrie concurs cu termin pănă la 
I 10 Martie st. v. 1879.

E m o l u m e n t e l e  s â n t :
1. Porţiune canonică 2 jugere 

867H[J  parte arător parte fânaţ.
2. Dela 86 familii câte una mă

sură de cucuruz sfărmit şi stola usu- 
ată cari toate laolalaltă computate 
în bani dau un venit anual de 235 fi.

Concurenţii să’şi adreseze supli 
cele lor instruate conform statutului 
organic la subscrisul pănă la termi
nul sus indicat Dela preoţi să cere 
consensul Preavenerabilului Consistor.

Hondol 12 Ianuarie 1879.
In conţelegere cu comitetul parochial.

B asiliu  P ipoş m. p,
3—3 proto pr.
Nr. 24. 1—3

E D I C T .
Achim Ursu din Feldioara, care 

de trei ani părăsi cu necredinţă pre 
legiuita sa soţie. Paraschiva Nan, tot 
de acolo, şi pribegesce în lume fără a 
să sei ubicaţiunea lui, se provoacă 
prin aceasta ca în termin de un an 
dela publicarea acestui edict să se 
presenteze înaintea subscrisului for 
matrimonial, căci la din contră şi în 
absenţa lui se va pertracta şi decide 
procesul divorţial intentat asupa lui.

Braşov, 20 Ianuarie 1879.
Forul matrimonial gr. or. al tractu- 

protopopesc al II al Braşovului.
loan  P etrie  m. p.;

protopresbiter.

Nr. 16 1878. 3—3
E D I C T .

Sofia Stefanie din B e r i u care de 
mai mult timp nu trăesce cu bărba
tul seu legiuit Ilie Morancia din Se- 
reca de o jumătate de an încoace a 
pribegit de tot în lume fără a să sei 
de ubicaţiunea ei prin aceasta se ci
tează ca în termin de un an dela pu
blicaţia acestui edict să se înfăţoşeze 
înaintea subscrisului for matrimonial, 
căci la din contră şi în absenţa ei să 
va pertracta şi decide procesul divor
ţial intentat în c o n tra  denşii.

Orăscie 5 Februarie 1879.
Forul matrimonial gr. or. al tractu- 

lui Orăsciei.
Niculau P opoviciu  m. p.,

protopresbiter.

Nr. 68. 3—3
E D I C T .

Ana Graoră dela Boholţ legiuita 
soţiă a lui Bucur Socaciu din Cincul 
mare, carea cu necredinţă de 9 ani 
’şi a părăsit pe legiuitul ei soţ de că- 
sătoriă, fără a să sei de locul ubica- 
ţiunei e i; se citează prin aceasta ca 
în termin de un anu şi o Z* 8a 80 
presenteze la scaunul protopopesc ca 
for matrimonial, căci la din contră 
procesul divorţial încaminat asupră’i de 
soţiul ei, se va pertracta şi decide şi 
în absenţa ei.

Nocricbiu în 30 Ianuarie 1879.
Scaunul protopresbiteral gr. or. 

al tractului Nocrichiu-Cincu mare.
G. Maier m. p.,

adm. ppesc.

Nr. 69. 3—3
E D I C T .

Susana Pepelea legiuita soţie a 
lui Mihail Pepelea amândoi din co
muna Boholţ, carea de 5 ani cu ne
credinţă ’şi a părăsit pe legitimul băr
bat, fără a să sei de locul aflărei ei, 
se provoacă prin aceasta, ca în ter
min de un an şi o Zi dela Z'ua mai 
jos semnată să se presenteze înaintea 
scaunului protopresbiteral ca for ma
trimonial, căci la din contră şi în ab
senţa ei se va pertracta şi decide 
procesul divorţial ridicat asupra’i. — 

Nocrichiu în 30 Ianuarie 1879. 
Scaunul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Nocrichiu-Cincu-mare ca for 

matrimonial.
G. Maier m. p.,

adm. ppesc.
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